環保小博士
壹、設計理念
本活動將生活中垃圾的問題，融入九年一貫的課程。「教育生活化」，是目前教育部所極力推動的其中一項，在小學階段生活習慣的養成是非常重要的，為了配合政府「資源回收」與「垃圾分類」的政策，讓小學生能及早養成隨手做環保的觀念，除教導小朋友環境教育外也能養成良好的習慣，為環保盡一份心力。
貳、課程架構


參、教學活動設計
	主題

名稱
	環境教育
	單元

名稱
	環保小勇士
	適用年級
	低年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	國語領域

2-1-1-7能學會使用有禮貌的語言，適當應對。

2-1-1-8能主動參與溝通，聆聽對方的說明。

2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。

綜合活動
2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
4-1-3樂於參加班級、家庭的戶外活動。
4-1-4體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。
環境教育

3-1-2能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。

4-1-1能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。

生涯發展教育

2-1-1培養互助合作的生活態度。


	教學目標

	

	1、 能了解環境保護的重要。

2、 能清楚資源回收之意義。

3、 能了解正確的資源回收方法。
4、 能主動積極做垃圾分類與資源回收。

	統整相關領域

	國語領域
綜合活動



	教學活動
	教學

時間
	指導要點
	教學

資源
	評量

方式
	六大議題

	活動一：分享資源回收實作經驗

(一) 教師提問，並請兒童自由發表：
1、你在學校以及家裡有做資源回收嗎？ 

2、你知道如何做垃圾分類嗎？

(二) 教師歸納兒童意見，並補充說明垃圾分類與資源回收如何落實在日常生活中。並簡述活動內容。例如：

1、環保小博士(用問答方式，讓學生認識垃圾的分類。) 

2、幫垃圾找一個家(垃圾對對碰遊戲) 

活動二：環保小博士

(一) 教師先準備各種不同類型的垃圾的圖片，圖片上標明屬於哪一類型的垃圾。例如：可不可燃，、可不可以回收。

(二) 教師講解問答的規則：

1、教師先示範回答問題的方式，回答『是』用雙手在頭頂比一個圈，回答『不是』用雙手在胸前交叉。

2、全班小朋友先起立，比錯手勢的小朋友要坐下來，看誰最後坐下來。

(三) 教師先準備幾個圖片讓學生練習幾次以後開始問答。

(四) 教師可以在問答的過程中加快速度，或是在很多人答錯的那一題上稍作講解。

(五) 回答到最後都沒比錯的同學我們頒給他「環保小博士」的頭銜。

活動三：幫垃圾找一個家

(一) 教師發給每位學生兩張不同垃圾的字卡，拿垃圾字卡的小朋友站在教室中間的位置，先喊︰「我家在那裡？」

(二) 選五位小朋友胸前掛著資源回收垃圾桶的牌子，面向黑板，背對著所有小朋友，聽到垃圾喊完「我家在那裡？」，接下來就喊：「你家在這裡！」同時轉身面向其他人。

(三) 拿各種垃圾字卡的小朋友要趕快把自己的字卡貼在屬於自己的垃圾回收桶的牌子上。

-------第一、二節結束--------


	
	教師提問

歸納總結

遊戲規則說明

配對遊戲說明


	1.相關垃圾實物與圖照片。

2.垃圾的字卡
3.資源回收垃圾桶的牌子
字卡


	1. 1.上課參與度

2. 2.口頭發表
參與度評量

3. 
	國語領域

2-1-1-7

2-1-1-8

綜合活動

2-1-1
4-1-3
4-1-4
環境教育

3-1-2

4-1-1

生涯發展

2-1-1
國語領域

2-1-1-7

2-1-2-5

綜合活動

2-1-1
4-1-3
4-1-4
環境教育

3-1-2

4-1-1




資料來源
	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	行政院環境保護署資源回收網
	http://recycle.epa.gov.tw/main.asp
	

	2
	環保署資源回收網兒童專區
	http://recycle.epa.gov.tw/kid/kid_index.htm
	

	3
	台北市環保局資源回收資訊
	http://www.epb.taipei.gov.tw/epb_info/recycle_dir.htm
	


 環保小尖兵
_____班姓名:__________
小朋友請用畫圖的方式，把各種不同的垃圾分類並畫在回收桶內。                                                         
	紙類回收桶
	
	寶特瓶回收桶

	
	
	


	玻璃回收桶

	


	鐵鋁罐回收桶

	


小朋友請設計一個你自己喜歡的資源回收桶。

   年   班  座號：     姓名：              


幫垃圾找一個家








分享垃圾回收經驗








環保小博士








環保小博士











